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一、社会保险稽核：
社会保险稽核是指国家和省市有关部门对社会保险费缴纳情况和社会保险待遇领取情况进行的核查。社保稽核是社会保险管理工作中的一个重要环节，是进一步健全和完善社会保险法规体系、维护参保人员合法权益、确保社会保险费应收尽收的重要举措，是推动社会保险工作持续、规范、有效开展的重要保证。
为了规范社会保险稽核工作，2003年，劳动和社会保障部发布了《社会保险稽核办法》，该办法于2003年4月1日起正式执行。陕西省于2006年3月制定了《陕西省社会保险稽核实施办法》，并于2006年4月1日起执行。两个办法对稽核的对象、内容和方法作了详细的规定和说明。
集团公司自2005年以来，先后接受了省审计厅、省财政厅、省地税局、省人力资源和社会保障厅监察处、失业处、省社会保障局、省医疗保险管理中心等多家部门的稽核检查。
根据陕西省社保局今年工作安排，省社保局将对集团公司进行社会保险稽核检查。5月5日接到省社保局关于对集团公司社会保险联合稽核检查的通知后，社保部根据主管领导批示，于5月10日转发了省稽核文件，并提出了以下几点要求：

1、各单位要高度重视社会保险的稽核检查工作，接到通知后要立即组织本单位相关部门人员，对本单位07－09年度社会保险的参保人数、缴费情况、工资总额统计等资料进行详细的核对整理，特别是要对财务账务中支付给职工个人的属于收入性质的款项，进行全面检查。

2、各参保单位要按通知要求，整理、备齐各项检查资料，做好接受检查的准备工作。省稽核组将对基层单位进行抽查，任何一家基层单位都可能被抽到，所以各单位要严肃对待，认真准备。

3、有关业务人员要加强对社会保险政策及相关规定的系统学习，全面理解和掌握有关政策规定。同时，相关部门之间要加强联系，通力配合，确保稽核检查工作的正常开展。

二、社会保险费的缴纳上解：
国务院1999年颁布实施的《社会保险费征缴暂行条例》规定：缴费单位、缴费个人应当按时足额缴纳社会保险费；社会保险费不得减免。
因此，缴费单位和职工个人按时足额缴纳社会保险费，是每个缴费单位和参保职工应尽的法定义务，是享受社会保险待遇的前提和条件。由于我国基本养老保险和基本医疗保险实行社会统筹与个人账户相结合的模式，社保基金由国家、单位和个人共同负担，因此，如果单位和参保职工个人不能按时足额缴费，就会影响到社会保险制度的正常运行和损害到职工的合法权益。
集团公司是一家具有悠久历史的大型建筑施工企业，离退休人员及工伤人员较多，企业负担十分沉重。正是现代社会保险制度的建立和实施，大大的减轻了企业的负担，使企业能够轻装上阵，与其他企业平等的开展竞争，才有了集团公司近年来跨越式的发展和进步。另一方面，广大离退休人员和职工的各项社会保险待遇也在社会保险制度的贯彻执行中，有效的得到落实和保证，社会保险制度在构建和谐社会、维护社会稳定方面发挥了重要的、不可替代的作用。
集团公司作为一家志存高远、打造“百年老店”的优秀企业，不论资金状况有多么紧张，都要想方设法，克服种种困难，千方百计筹措资金，确保各项社会保险费的按时足额缴纳。若不能保证按时足额上解社会保险费，就会影响到离退休人员费用的正常发放和其它社会保险待遇的落实，由此带来的不利影响是十分严重的，最终必将影响到集团公司生产经营活动的正常开展。因此，我们要把社会保险费的征缴作为社保工作的重中之重，确保社会保险费的按时足额上缴。
在2010年初召开的集团公司人力资源和社会保障工作会议上，集团公司社保部部长路庆立也对此项工作提出了要求：严格报审制度，加大社会保险费的征缴力度，确保各单位社保资金上缴不跨月，实现社会保险费零拖欠。
今年的上解工作整体上有了很大改观，但仍有个别单位延迟上解费用，应立刻予以改正。各单位业务人员要切实负起责任，部门负责人更应时刻关心社保费的缴纳，及时督促有关部门按时足额上解有关费用。
三、2010年单位缴费基数上报：

（1）单位缴费基数的核定依据：
单位缴费基数核定主要依据单位工资总额。1990年，国家统计局发布了《关于工资总额组成的规定》（国家统计局1号令），对工资总额统计做出了明确规定。2006年，国家劳动和社会保障部基金管理中心下发了“关于规范社会保险缴费基数有关问题的通知”，规定：凡是国家统计局有关文件没有明确规定不作为工资收入统计的项目，均应作为社会保险缴费基数。
（2）工资总额的计算依据：

依据国家统计局有关文件规定：工资总额是指各单位在一定时期内直接支付给本单位全部职工的劳动报酬总额。劳动报酬总额包括：在岗职工工资总额；不在岗职工生活费；聘用、留用的离退休人员的劳动报酬；外籍及港澳台方人员劳动报酬以及聘用其他从业人员的劳动报酬。
国家统计局“关于认真贯彻执行《关于工资总额组成的规定》的通知”（统制字[1990]1号）中对工资总额的计算作了明确解释：各单位支付给职工的劳动报酬以及其他根据有关规定支付的工资，不论是计入成本的还是不计入成本的，不论是按国家规定列入计征奖金税项目的还是未列入计征奖金税项目的，均应列入工资总额的计算范围。
（3）缴费基数的核定：

缴费基数的核定包括两个方面：一是单位缴费基数的核定，二是个人缴费基数的核定。
a、个人缴费基数的核定：在《陕西省城镇企业职工基本养老保险条例》第二章第十一条以及《陕西省人民政府关于企业职工基本养老保险制度的实施意见》（陕政发[2006]27号）中明确规定：职工个人以本人上年度月平均工资收入作为缴费工资，按8%的比例缴纳。职工个人缴费工资高于全省上年度在岗职工月平均工资300%的，以全省上年度在岗职工月平均工资的300%作为缴费工资基数缴纳社会保险费；低于全省上年度在岗职工月平均工资60%的，以全省上年度在岗职工月平均工资的60%作为缴费工资基数缴纳社会保险费。
b、单位缴费基数的核定：以申报单位上年度月平均工资总额以及申报单位上报的经省社保部门核定确认的基数数据库中的职工个人月平均缴费工资基数为依据；当单位月平均缴费工资大于或等于职工个人月平均缴费工资基数时，单位月平均缴费工资基数即为单位月平均缴费工资；当单位月平均缴费工资小于职工个人月平均缴费工资基数时，单位月平均缴费工资基数应为个人月平均缴费工资基数。
（4）单位缴费基数的上报：
a、基数申报表格式仍按09年上报格式填报；
b、填报人、审核人、部门负责人、单位公章、工会部门签章必须齐全；
c、附件单位工资总额统计年报结构合理、数据准确、签章齐全，合计数必须与分项数相符，如若不符写出书面说明；
d、附件财务报表中工资总额数据必须与工资总额统计年报合计数相符，数额不一致者写出书面说明。
社会保险的财务工作是一项专业性和政策性都很强的业务，是社会保险其他工作的基础，时限要求非常严格。所以要求各单位主管这项业务的人员，应不断学习社会保险有关政策，按时准确上报各项报表和上解社会保险费，保证集团公司社会保险工作的顺利开展。
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